

不曾见面的亲生父亲在哪?

几年前,在上海某医院病房内,身患重病的张静将埋 藏在心底几十年的秘密告诉了刘克成:"儿子,你不姓刘, 你该姓邵。你现在的父亲不是你亲生父亲,你的亲生父 亲叫邵尔东。"

"怎么可能?怎么可能啊?"刘克成惊愕不已,拉着母 亲的手连声发问。

1988年,黑龙江省双鸭山市小伙邵尔东与张静相 爱,后因感情不和而分手。不久,张静嫁给刘林,几月后 生下一男孩,取名刘克成。张静心里十分清楚,刘克成并 非刘林的亲生子。

刘克成得知自己的身世后,也曾多方寻找生父邵尔 东,但都没有成功。他的妻子陆漫漫看在眼里,急在心 中。去年2月,陆漫漫给合川区公安局民警彭勇打来电 话,请求帮助丈夫寻找生父邵尔东。

彭勇为何名气这么大,一个普通的上海市民就能找 到他的手机号码? 陆漫漫说,在网络媒体上,她经常看到 彭勇警官帮助别人寻亲圆梦的报道,打心眼里佩服。她 这次才鼓起勇气,慕名向彭警官求助。

陆漫漫提供的线索非常简单:邵尔东可能名叫邵尔 冬、邵耳东……生于20世纪60年代,祖籍黑龙江省双鸭 山市。

仅凭这点线索,要在茫茫人海中寻人,难度确实不 小。彭勇通过公安人口信息系统进行查询,未检索出与 "邵尔东"相符合的信息。他又与区局网安民警、寻亲工 作室成员巩磊交流探讨,寻找新的突破口。巩磊随即与 黑龙江警方联系,商请他们予以支持,遗憾的是黑龙江警 方也未查询到关于邵尔东的任何资料。不过,值得庆幸 的是,黑龙江警方提供了数十个可能的邵姓群众联系方 式,唯一能做的就是逐一联系"碰运气"。彭勇联系了二 十多个群众均不是邵尔东,在准备放弃时,一个名叫"邵 晓东"、出生于1968年11月、户籍在黑龙江省双鸭山市 的男子,进入了彭勇的视野。

彭勇试探着拨通了对方电话,刚表明身份,对方却挂 断了电话。彭勇反复地给邵晓东拨打电话,一次接通后, 彭勇诚恳表达助人寻亲的意图,并希望对方能耐心倾听。

邵晓东虽满怀狐疑,但没再挂电话。"你认识张静 吗?"彭勇问。"我曾经的女朋友叫张静啊!"对方沉默了几 秒钟,回答道。"你和张静生育小孩没有?""没有,绝对没 有!我们交往一段时间后就分手了。

简短的几句对话,彭勇心里已有谱了。刘克成要寻 找的邵尔东,极可能就是邵晓东。

"张静与刘林婚后不久,便生下儿子刘克成,其生父 可能就是你,现在刘克成正在寻找亲生父亲呢!"彭勇告 诉邵晓东。"怎么可能?怎么可能啊!"邵晓东非常震惊。 彭勇随即把陆漫漫提供的刘克成的照片用微信发给邵晓 东。"脸形和身材都像我啊!"邵晓东当即感慨。他说当年 分手时,自己真不知道张静已怀孕,更不知道还有刘克成 这个儿子。

彭勇又将邵晓东的照片发送给陆漫漫,她也非常吃 惊:"这与刘克成就像同一个人啊!"

已经找到你亲生父亲了!"2月的一天傍晚,从上海 到西安出差的刘克成刚下飞机,便接到妻子陆漫漫的电 话。刘克成激动万分,立即给彭勇打来电话表示感谢。

去年2月28日,受刘克成夫妇邀请,邵晓东乘动车到 达上海。他们进行DNA鉴定,确认了邵晓东与刘克成的 血缘关系,父子相认,亲人团圆,沉浸在无比的幸福中。 他们还给彭勇发来团圆照片,称彭警官是他们家的大福

## ╱ 从死亡名单中找回一个大活人

2022年11月16日,家住合川区合阳街道的曾英女 士,接到彭勇的电话,听说她的妹妹曾燕正在寻找家里亲 人时,着实吓了一跳。"不可能,不可能!"曾英说完就挂断 电话。曾英说,妹妹曾燕已死亡20多年了,怎么可能寻亲 呢? 十有八九是冒名顶替的诈骗吧。但好奇心驱使,她还 是把这件怪事告诉了远在辽宁的大姐曾玉萍。曾玉萍于 是将电话打给彭警官,想搞清楚到底是怎么回事。

原来,11月15日,一名广东男子给彭警官打来电话, 对方自称名叫郑友才,现年55岁,家住广东省罗定市分

高高的个子,浓眉大眼。这是一 名普通公安民警,曾在打击违法犯罪 一线上无畏冲锋,因公负伤致残转到 社区工作岗位后,他在帮助寻亲者圆梦的路上 担当奉献,被群众誉为警营中的"寻亲专家"。

"寻亲专家"彭勇的故事

□任正铭

他就是重庆市合川区公安局南津街派出 所民警彭勇。2008年7月,出差办案途中他 遭遇重大车祸,被评为七级残疾。伤愈后,这 位18岁参加工作、20岁入党的公安民警虽不 能再像往常一样侦查破案,但很快找到了履 行使命的新定位,主动尝试着帮群众寻找失 散的亲人。近年来,他帮助100余名寻亲者

去年7月,合川区委宣传部授予彭勇"最 美合川人"称号;今年2月,重庆市委宣传部、 重庆市文明办颁予他2023年第四季度"重庆 好人"荣誉。上周,彭勇又入围2024年第一 季度"中国好人"重庆候选人名单。

201541 

彭勇警官

谢治英、姐姐曾英的名字。彭勇进入公安人口信息 系统,没有查询到曾燕此人,但查到多个曾英,便逐 一打电话进行核实。

听了彭勇的讲述,曾玉萍一阵惊讶之后,方才回 忆曾燕的过往。30年前,妹妹曾燕随别人去广东打 工,因涉世不深,被坏人引诱误入歧途。家人苦心劝 告,也没能让她走出深渊。几年后,家人得到消息: 曾燕已死亡,速去广东处理后事。鉴于上述原因,家 人最终没有去广东为其处理后事。之后,父母相继 去世。在姐妹们心中,曾燕也早已不在人世。

彭警官再次进入户籍管理系统查询,终于在死 亡人口库中找到了曾燕的信息,多年前因由家属申 报"死亡"而注销了户口。

彭警官随后联系上了曾燕。听到来自家乡警察 的电话,曾燕泣不成声,后悔当初走了弯路,感觉对 不起父母,无脸回老家见亲人,只想在异乡隐姓埋名 地生活下去,但丈夫的包容、女儿的乖巧,又使她无 数次想寻找父母和家人,但就是鼓不起勇气。

彭勇将曾燕的照片发送给曾玉萍,曾玉萍惊喜 不已:"就是她,我的妹妹。"

曾家姐妹终于联系上了。2023年新春佳节来 临,曾燕迫不及待地踏上归途,回到离别30年的家乡 合川,投入久别亲人的怀抱,享受亲人团圆的幸福。 节后第一天,曾燕在亲人陪伴下来到南津街派出所, 办理恢复户口和居民身份证,并将一面绣着"警徽灿 烂,为民解难"的锦旗送到彭勇手中。

## 🍼 助欠款人寻找债主偿还债务

彭勇不仅在"团圆行动"的路上干得漂亮,另一 件"助人还债"弘扬诚信精神的事也让人感慨。

2004年,重庆市铜梁区王明英夫妇在虎峰镇开 办一家小型造纸厂,常到重庆中心城区收购废旧纸 板,合川人王银华是供货人之一。由于经营不善,造 纸厂不久就关闭了, 王明英夫妇亏损几十万元, 也欠 下王银华1万元货款。当时,王银华非常理解王明 英,说"没事的,有钱了再还,先把难关渡过",面对王 银华的宽容,王明英夫妇很感激,表示钱一定要还。

几年前,王明英凑足1万元准备支付给王银华, 但她却不知道王银华具体住在哪里,也没有联系电 话。四处打听,也一直找不到债主王银华。

17年过去,王明英已68岁,但她一直惦记着还 钱这事。2021年12月6日,她在《合川日报》登载了 -则寻人启事,希望能找到王银华。

恰巧,这则寻人启事被彭勇看到了,彭勇决定帮 助王明英兑现承诺。他在户籍系统发现,合川区内 叫王银华的有几十人。彭勇于是分别电话联系,逐 一核查甄别,发现都不是王明英要找的人。接下来 他调整思路,推测王银华的名字可能有误。于是,他 给王明英打去电话,把问询重点放在"王银华"这个 名字上,可王明英坚持说名字没错。

"在买卖货物时,你看见王银华亲手签名没有?" 彭勇问。"看见过,他写的那个'银'字没有'钅'旁。" 王明英回忆说。"银"字没有"钅"旁不就是读"艮" (gen)吗? 彭勇印证了自己的猜想,王明英要找的 可能是"王艮华"。

12月7日,彭勇再次查询"王艮华"的信息。经 过排查和分析,彭勇拨通了合阳城街道利川村王艮 华的电话。彭勇问他认识王明英吗,对方说认识,并 且还和她做过生意,"王明英因经营亏损,还欠我1 万元货款呢!"他说。

当天上午11时许,在南津街派出所,王艮华从 王明英手里接过拖欠了17年的1万元货款,激动不 已。王明英则紧握彭勇的手,竖起了大拇指。(注:文 中除民警外,其余人均为化名)

(作者系中国散文学会会员 图片由作者提供)